PUC-RIo - Certificacdo Digital N° 1212452/CA

68

10 Transformac&o em produto

Em Algebra Elementar, tem grande importancia pratica os recursos para
transformar um polinbmio em produto de outros polinémios (fatoracéo).

Assim por exemplo, temos:

x? —2x = X(x—2) fator comum em evidéncia
X’ —a=(x+2)x-2) diferenca de quadrados

X2 +4x+4 = (x+2)

, ( )2 trindmios quadrados perfeitos
X°—4x+4=(x-2

X3 +8=(x+ 2)(x2 —2X+ 4) soma de cubos

X =8 = (x—2)(x* + 2x + 4) diferenca de cubos

x3+3x% +3x+1=(x+1)

X polinbmios cubos perfeitos
x* —3x% +3x-1=(x-1)

Muitas vezes aplicaremos esses recursos a Trigonometria, recorrendo a

transformagdes como:

sen® x —2.sen x = sen x(sen x — 2)

sen® x —cos’ X = (sen x + cos x )(sen x — cos x)

Além dos recursos algebricos, a Trigonometria dispde de formulas que permitem

completar uma fatoracéo.
Assim , no exemplo acima, podemos fatorar:
SenX+CoSX e Sen X — Cos X.

Vamos deduzir agora as formulas para transformar somas e diferencas

trigonométricas em produtos.
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Sabemos que:

cos(a+b)=cosa.cosb—sena.senb (1)

(a+b)=

cos(a—b)=cosa.cosb+senasenb (2)

sen(a+b)=sena.cosb+senb.cosa (3)
(

sen(a — b) =sena.cosb —senb.cosa (4)
Logo:

(1) + (2): cos(a+b)+cos(a—b)=2.cosa.cosh
(1) - (2): cos(a+b)—cos(a—b)=-2.sena.senb
(3) + (4): sen(a+b)+sen(a—b)=2.sena.cosb

(3) - (4): sen(a+b)—sen(a—b)=2.senb.cosa

Estas relagdes sdo denominadas formulas de Werner.

Fazendo nas férmulas de Werner:

portanto, a =

a+b=p P+q ., _P-4
a-b=q 2 2

Obtemos as formulas de transformacgédo em produto:

cos p+cosq = 2.cos P+ 9 cos P9
2 2
cos p—cosq = —2.sen P-4 gen P9
2 2
sen p+senq = 2.sen p;rq.cos p;q
sen p—senq = 2.sen ID;q.cos p;rq
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Temos ainda que:

Senp  senq _sen p.cosq+send.cosp

tgp+tgq=
cosp cosq COS P.COSq
. tgp+tgg= ()
COS P.COS q
sen sen Sen pP.cos g —sen d.cos
tgp—tgq="on P _SeNd_SeNP.COSG=SENGCOSP _,
cosp Cosq COS P.COS q
sen —
~tgp-tgq= S P=9)
COS P.COS q
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